CORRECTION : EPREUVE MATHEMATIQUES / Session de JUIN 2019 / BAC MATHS

Exercice N°1 :
1°)a) (AB) L(AC), ¢' de diamétre [CM] et He ¢'' donc (HC) L(MH) or He(HC)
donc (AC) L (MH) ainsi (AB)||(MH)
b) AMA'B est un losange donc (AB)[[(AM) et (
que H, M et A' sont alignés
c) e dans le triangle ABC on a (AB

de Thales : M _HIM_ CcH eton a C—le donc ﬂ:l par suite HM :lAB
CB AB AC CB 3 B 3 3
e Le triangle AMH est rectangle en H donc d’aprés le théoréme du Pythagore :
Et puisque AB=AM on aura AB* = AH’ + HM®* = AH’ = AB* — HM’

AB)|[(MH) d’'ou (AM)||(MH) ce qui prouve

)II(MH) , He[AC] et M €[BC] donc d’aprés te théoréeme

2°) a) e« Angle de S: (HA HM)——E[Zn]

e Rapport de S:kz% .Ona: HMzéAB et AH’ = AB° —HM?
2
Donc AH?=AB'-LAB*=5ap? = 2B 2  AB_ 3
9 9 AH> 8 AH 22

HM _AB _ 1 2

HA 3HA 22 4

b) e Angle de S est (_Ej d'otl S((AI))L(AI) et S(A)=MeS((AI)) d'ou S((Al))=(BC)
o De méme S((MH))L(MH) et S(H)=HeS((MH)) d'ou S((MH))=(AC)
 A'e(MH)N(AI) d'ou S(A') eS((MH))NS((AI))=>S(A")e(AC)N(BC)=S(A")=C

3°) e une similitude conserve les milieux
« I estle milieu de [AA"] donc S(I) est le milieu de S([AAT)=[C

il enrésulte : k=

M] d'otr S(I)=T
e S(I)=I'> (HI HI)——E[zn] He (' derayon [I'H] donc (HI) esttangente a ¢' en H

4°) a) S(AH) : antidéplacement :>S(AH) est une similitude indirecte de rapport 1
¢ S' est la composée de trois similitudes dont deux indirectes de rapport 1 et une directe de

A

rapport g ce qui prouve que S' est une similitude directe de rapport e

o S'(H) =S ) ©SoS s (H) =Sy °S(H) =8y (H) =H = H est le centre de S’

b) e (HB:A'A)E(A'ATA'MJ [2n] ([A'A) bissectrice de I'angle (EAWJ)

Deux angles qui interceptent le méme arc dans le cercle)

(
2n

AN
2

A—"j (CA CN

(Eﬁfﬂ) (CB CA)[2n]
[

= FB?CA]E(CA CN] 2n] ainsi dans le triangle MNC , (CﬂjCsz(CHjCN)[M]
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Donc [CH) est la bissectrice de 'angle NCM et (CH) L(MN) d'ot (CH) estla
médiatrice de [MN]
= CM =CN ce qui prouve que MNC est isocéle en C
C) @ S'(A) =Sy 0S8 ) (A) =8 °S(A) =8,y (M) =N
¢ S'(A)=N= angle de S':(ﬁjﬁj Eg[Zn]

Exercice N°2:

4 |
1°)a) AB| 0 | , AC| 1 et_—;‘i%:A,BetC ne sont pas alignés
0 0 -

b) z, =1 = AeP, z;=1 = BeP, z.=1 = CeP
et A, BetC déterminent un seul plan P donc il a pour équation z=1

4 1 0
Ou bien: AB| 0 |[AAC| 1 |=ii| 0 | vecteur normale de P
0 0 —4

= -4z+d=0,AecP = -4+d=0 = d=4dou P:—4z+4=0 =P:z=1
2°)a) x2+y2+22—4z—1:x2+y2+(z—2)2—4—1:x2+y2+(z—2)2=5:\/§2
— S est une sphére de rayon R =+/5 et de centre Q(0,0,2)
|20 1]
VW5 -1=2
0

Comme QI| 0 |=—7 =(QI)LP et1eP donc I estle projeté orthogonale de Q sur P
-1
Ce qui prouve que 1 est le centre de ¢
I I
Jorr0r 1 Jor+ 02412
On sait que pour tout A€ R\{2} ona: (1-1) <(A-1) +4 d’ou \/(/1—1)2 <\/(}t—1)2 +4
Cest-a-dire [1-1/</(A1-1)’+4 =|i-1|<R, =S, et P sont sécants suivant un cercle ¢
e de rayon rz\/Rj—|/1—1|2 :\/(/1—1)2 +4—(A-1) =V4=2
0
o de centre le projeté orthogonale de Q, sur P ; Q1| 0 |=(1-4)ii =(Q,I)LP etleP
1-4
=1 estle centre de ¢. Finalement ¢ =¢ et parsuite S, \P=¢
b) DeS, =Q,D=R, =(—4) +0’+(-1-4 ) =/(4 —1)’ +4
=S A A2A, 1T =4, =22, +5 = 44,=-12 = A4,=-3
c) S, apourcentre Q, (0,0,-3) etde rayon R, =20=25

Soit & 'homothétie de centre M r pﬁogjlép_rhersﬁlf SensS,

b) d(Q,P)= :1:1<\E =S et P sont sécants suivant le cercle ¢ de rayon

=[1-1|

3°)a) d(Q,.P)




Ona: i(S)=S, donne MQ, =k MQ et R, =|k|R
245 =|k|/5 = |k|=2 donc k=2 ou k=-2

—Xy = —2Xy, Xy =0 .
e Pour k=2 ona: MQ, =k MQ =1-y, =-2y, ={yy =0 :M(0,0,gj
3-zy=-2(2-2z,) |Bzy=-1
—Xy = 2%y, Xy =0
e Pour k=-2 ona: MQ, =k MQ =1-y, =2y, =1y =0=M(0,0,7)

3-zy=2(2-z,) (2u=7
Conclusion : il existe deux homothéties 4, de centre M(O, Oéj et de rapport 2, /, de centre

M(0,0,7) et de rapport (-2) qui transforment S en S,
Exercice N°3 :
1°)a) 29x2—13x4=58-52=6

b) @ 29x-13y =29x2-13x4 < 29(x-2)=13(y-4)

<13 divise 29(x-2) et 29 A13=1 divise 6 donc d’aprés lemme de Gauss
13 divise (x—2) ainsi x—2=13k ; k € Z par suite x=2+13k ;keZ
©29(13k)=13(y—4) < 29k =y—4 < y=4+29 ;keZ
Conclusion : S, ={(2+13k,4+29) ; k e Z{

2°) @29 est un nombre premier et 29 ne divise pas 2
D’ou d'aprés le petit théoréme de Fermat on a : 2" =1[mod 29] = 2* =1[mod 29]

2% =1[mod 29]
. = 2% x2%” =2[mod29] = 2" =2[mod29] = -2 =-2[mod29]
2% = 2[mod 29]
=(-2)" =-2[mod29] = ((-2) )19 =—2[mod29] = (-8)" =—2[mod 29]
« Donc -8 est solution de (E')
3°)a) e Si x, est un multiple de 29 alors x;’ =0[mod29] donc x, n'est pas solution de (E')
D’ou si x, est solution de (E’) alors x, n'est pas multiple de 29

. X' = l[mod 29] (Petit théoréme de Fermat)
e x, =1[mod29] = _
29 est un nombre premier

b) « x, est solution de (E') alors x;’ =-2[mod29] = (x’ )3 =(-2)’[mod 29]
= (x") =(~2)’ [mod29] = x{ =-8[mod29]
37 =—8[mod29] & x, xx2* = -8[mod29]
{(xgg)2 =1[mod29] < x* =1[mod29]
c) x est solution de (E') = x=-8[mod29] = x=-8+2% ;keZ
Réciproquement : x =-8+29k = x= —8[mod 29] =x"” = (—8)19 [mod 29]

et —8 est solution de (E') c’est-a-dire ( =2,
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Donc x” =-2[mod29] = x est solution de (E')
Conclusion : S, ={-8+29% ; k e Z}
d) (x—3)" =-2[mod29] < x-3 estsolutionde (E') < x—3=-8+29% ;keZ
& x=-5+29%k; kel < S, ={-5+29% ;keZ)
4°) o (x~3)" =—2[mod29] & x-3=-8[mod29]

12

e On a 13 ne divise pas x—3 donc (x—3)" =1[mod13] < x-3=-2[mod13]
Dot (x-3)" =-2[mod 29] x—3=-8[mod29]
ou =
(x=3)" =-2[mod13] x—3=-2[mod13]

x=3=-8+29p
=
x—=3=-2+13¢q

x=-5+29p

, (p9)e? < { . (pq)e?’

& x-x=-5+29p-1-13¢ & 0=-6+29p-13g = 29p-13¢=6; (p,q) e Z*

x=1+13¢q

D'ou p et ¢ sontsolutions de (E). Ainsi: p=2+13k et ¢=4+2% ; keZ
Par suite x=—5+29(2+13k)=53+377k ;keZ < S, ={53+377k ; ke L}

Exercice N°4 :

ey e

ofl—et e

et £([0, +oo[)=[f(0),limf[ =[0,1] =f possede une fonction réciproque g définie sur [0,]]

19 a) £'(x)

>0 , f est continue et strictement croissante sur [O, +oo[

b) ye[0,+oo[ ,xe[O,l[ ,g(x)zy <:>f(y)=x S Al-e?'=x & 1-e’ =X’
S et=1-x o —y:ln(l—xz) < y:—ln(l—xz) & g(x)=—1n(1—x2)

c) g(x)=x < g(x)-x=0,0npose /(x)=g(x)-x,xe[0,1] , h est continue sur [0,1
et 7(0,7)xh(0,8)=(-0,0267)x0,222 =-0,0059 <0
Donc /(x)=0 (g(x)=x) admet une solution & [0.7;0.8]

d) Voir figure annexe

2°)a) f est continue sur [0,+x[, g est dérivable sur [0,

et g([0,1])=[0,+[ d'ol ¢ est dérivable sur [0,1]

et '(x)=g'(x)f(g(x)) t
2x B 2x°
><x_l—xz

b L :a(1+x)(l—x)+b(1—x)+c(1+x)
I+x 1-x (1+x)(1—x)

.l

:—ax2+x(c—b)+a+b+c

(I+x)(1-x) 0 - (:],

52 5 —a=2 _
Y g+ & {c-b=0 = {a:b—l
a+b+c=0 c=o=
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c) o'(x ):_24_&4.% & o(x)=-2x+In(1+x)—In(1-x)+cte

?(0) I x)dx I x)dx = cte=0 donc ¢(x)= —2x+ln(l+xj ,xe€[0,1]

1—x
d) A :jo“\f(x)—g(x)\dx (unité d’aire)
e Par raison de symétrie
j:‘f(x) - g(x)‘ dx = 2j0a(f(x) —x) dx = 2“:f(x)dx— aire(OAB)} ; B(a,O)

. I:f(x) dx — l'aire de la partie du plan limitée par (C), I'axe des abscisses et les droites

OBx AB

d’équations x=0 et x=a et aire(OAB)=

o
2

2
e On sait que g(a)=a dou jo"f(x)dx=j0g(“)f(x)dx=(p(a) il résulte A =2((p(0{)—%j

3 n n NG
2k-1 _ 3 L2k
3°) a) J' S, (¢)dt = J'3 2(;—1‘/ jdt_;(2j03 t dtj
\/g 2k 1 k 1 .
2k f T \/72 (3) 1 NG n 1
et 2j 3 ka ldl 2{t :| = = 3 = — _
0

= 35S (Ndt=> —=
k k PR = [, S, () T

n n n 1-— t2
b) S, (r)=23 """ =%Z(t2)k et Z(tz)k =1’ x 1(12) Somme de n termes d’'une suite
k=1 k=1 k=1 -
géométrique de premier terme ¢* de raison ¢’

2n
Par suite Sn(t):%xﬁxll_—ttzz(l—tz")lz—’tzz(l—t”)g'(t) , n>1etre[0,]

c) 0<i<P o 0cmel o itlama o (1—ijg'(t)s(1—t2")g'(t)Sg'(z)
3 3" 3" 3"
car g'(x)=0
D’ol pour Ogtsg ona: (1—%jg'(l‘)SSﬂ (1)<g'(t) (*)

d) On intégrant membre é membre I inégalité (*) on aura:

(i as s as e o (1501 s L0
o (28} Bt 2 { S

] 3 J3 . 1
4°) [1-— o] X |<u <o/ X2 | et lim|1-— |=1
)( 3"jg£3] o g£3j e T

S~
0

. (I%jg(g]g@ln[lgﬂm(lgjmgmg

V3

Donc la suite (u,) converge vers ln% et lim u, gg—J
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